

# 我在乌拉盖草原等你

原生态牧场



野狼谷



徒步行



旅游专列驶进乌拉盖草原



九曲湾游客中心



芍药谷



绿色是最耀眼的底色,这片纯美的绿色草原是乌拉盖大力发展全域旅游所依托的自然资源。这里拥有650万亩原生态草原、800余种野生草本植物及种类众多的野生动物,是物种丰富的基因宝库。乌拉盖被誉为“中国最佳绿色生态旅游目的地”“全国生态旅游示范区”。

乌拉盖,美在优质的生态。乌拉盖水肥草美,青翠连天。发源于大兴安岭支脉全长360公里的内蒙古第一大内流河——乌拉盖河及其支流色勒吉河纵贯全境。乌拉盖空气清新,牛羊遍地,属半湿润、半干旱大陆性气候,四季交替明显,景色各有千秋,春季冰消雪融、夏季百花争艳、秋季层林尽染、冬季银装素裹,想要四季畅游内蒙古大草原,这里是最佳选择。

## 游玩新篇章

2015年,电影《狼图腾》让乌拉盖走向了世界,让世界人民向往乌拉盖。乌拉盖管理区借此机遇,加强管理和保护草原的力度,策划多项草原游等文化活动,使草原旅游业圆满完成年度指标任务。

九曲弯地处大兴安岭山地和内蒙古高原的衔接处,位于乌拉盖管理区东部、乌拉盖湖东北侧,是著名的倒流河(乌拉盖河的截断流域),因其蜿蜒曲折尽显自然之美而得名“九曲弯”。这里蓝天白云、晚霞晨雾,山水草木间都留有游人的足迹。九曲弯景区有着得天独厚的交通位置,它与通辽市相隔380公里,锡林浩特市400公里,霍林郭勒市50多公里,离阿尔山市280公里,是内蒙古自治区规划的环京津冀草原风情旅游区的重要组成部分,是东北地区进入草原的最佳线路,同时也是锡林郭勒盟面向东北的重要门户。

景区贺斯格乌拉野生动物园已完成狼园、食草动物园、狼园管理用房、游客接待中心、水电路等基础设施,正在同步完善住宿、餐饮、娱乐等配套服务设施建设,预计年内全部建设完成。同时还还原了电影《狼图腾》中男主角生活的蒙古包村落,观光小火车等。

哈拉盖图农牧场部所在地巴音陶海村,即兵团六师时期51团团部所在地,兵团大礼堂总建筑面积近1000平方米,已有40多年的历史。原兵团时期的大礼堂与原兵团邮局旧址形成了哈拉盖图农牧场文化休闲区域,整体设计突出兵团文化特点。如今,兵团小镇已成为游客和当年兵团知青的必游之地。

布林泉旅游景区位于乌拉盖管理区巴音胡硕镇正北11公里处,2011年被内蒙古自治区旅游局批准为国家AAA级旅游景区,景区因一泓泉水而远近闻名。在景区东南方向两公里的地方是《狼图腾》的取景地,电影《周恩来与乌兰牧骑》《舞者》《恋曲1980》、综艺节目《爸爸去哪儿第六季》,均在此地取景拍摄。

游玩在乌拉盖大草原,原生态美景让人心旷神怡,远山绿水,美不胜收。正是依托这些景区的带动,2018年,乌拉盖管理区接待游客106万人次,实现旅游收入4.24亿元,较上年同期分

别增长18.7%和48.8%。乌拉盖管理区草原旅游业不仅保持了强劲的发展势头,也成为地区经济高质量发展的新引擎。

## 发展新篇章

乌拉盖管理区的三大主导产业:现代精品农牧业、草原文化旅游业、煤电清洁能源业,旅游业在发展中占比很重。按照乌拉盖管理区制定出台的旅游业软硬件投资长远规划,到2020年累计投资将达6.8亿元。仅去年,乌拉盖管理区就已争取上级旅游发展资金970万元,场镇及企业自筹建设资金5380万元,实施了8个全域旅游建设项目。乌拉盖管理区还被列入了自治区全域旅游示范区建设名单。

随着马鬃山狼园、北京驿营地、红色年代等旅游项目的先后建成,九曲弯争创国家5A级景区、布林泉争创国家4A级景区、芍药谷争创国家3A级景区的深入推进,以及6家旅行社逐步走上规范化发展道路,乌拉盖管理区已初步形成了旅游景区引领支撑、其他企业配套服务的旅游产业体系,一心凝聚、两廊贯穿、三大板块,整体发展布局。

旅游+精品农牧业、旅游+文化、旅游+体育等是乌拉盖管理区大力实施“旅游+”战略,让旅游业与其他产业融合发展,成效显著,地区知名度和影响力不断提升,也开辟了农牧民增收致富的新途径。

近年来,乌拉盖管理区围绕“天边草原,大美乌拉盖”这一品牌形象,采取走进来、走出去的形式,大力开发东三省、京津冀及山东等客源地市场,不断在旅游宣传和市场营销上迈出新步伐。乌拉盖管理区在保护草原生态的前提下,依托得天独厚的自然资源,在创建国家全域旅游示范区过程中,大力开发具有地域特色的文化品牌,积极推动红色文化、民俗文化、生态文化融合发展,特别是推动红色人文旅游资源与绿色旅游产业结合,形成相辅相成的“红绿相映、以红促彩”的局面,在充分挖掘区域旅游资源优势和特色基础上,创造性地形成了乌拉盖管理区“场镇+景区+牧人家+户外营地”五个层次体系,旅游品牌新矩阵,全力打造乌拉盖全域旅游矩阵,全方位满足游客日益增长的经验需求。

2018年,乌拉盖管理区会同阿尔山市、霍林郭勒市、扎鲁特旗、西乌珠穆沁旗、东乌珠穆沁旗共同举办了蒙东六旗市区域旅游合作年会和旅游推介会以及乌拉盖全域旅游推介会。随着政策互惠、客源互送、信息互通、资源共享,六地共同打造的协同发展旅游经济协作区,不仅开启了津蒙旅游合作新篇章,津蒙文化旅游协作区和经济带也正在构建形成。

如今,行走在乌拉盖草原,放眼望去牛羊成群,如珍珠般点缀在碧绿的草毯上。在各个景区里,游人如织、火红一片。让人不由发出感叹:文化旅游业已成为高质量发展的新引擎,正在带动乌拉盖管理区在生态优先、绿色发展道路上展翅高飞。

(本版文图均由乌拉盖管理区党工委宣传部提供)



水草丰美



布林



候鸟的天堂



九曲弯景区



乌拉盖湖

生态美景